



推窗见绿,出门登山,城市品质提升让居民的幸福感、获得感不断增强。

# 创城“三连冠”,济南底气何来

## “绣花功夫”是最大特点,大格局的眼光尤为重要

今年是第六届全国文明城市评选表彰的总评年,更是泉城三年创城成效的“大考”之年,济南为此正在全力以赴。

2017至2019年创城“三连冠”的佳绩、城市经济发展的逆势上扬、三个国家战略的加持,让济南创城成功底气十足。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王杰

### 连续三年拔头筹 今年更势在必得

“终于拆了!”近日,看着佛慧山脚下的一排建筑物正在拆除,张伟等市民发出感叹。在济南,佛慧山“大佛头”无人不知,同样出名的还有山脚下那一栋栋酒店建筑。山上青山古寺的古朴厚重,山下“富丽堂皇”的浮夸,其格格不入时常被人挂在嘴边。

“济南城市变得越来越漂亮了!”得知此处要进行综合整治打造成广场,联想到前不久济南刚上榜“中国十大美好生活城”,张伟倍感欣慰。这也让张伟等众人由衷感叹济南在建设“大强美富通”现代化国际大都市之路上的努力与决心,“眼看着在发生变化!”

“济南是一座充满活力、潜力的城市,越来越多的高新科技项目落地,越来越多的海外人士选择济南,足以证明济南的魅力。”在刚刚结束的第三届中国·济南新动能国际高层次人才创新创业大赛上,担任评委的英国索尔福德大学高级研究员孙明旭坦言,从城市功能到人文环境再到政务环境,济南正在声名鹊起。

“全国文明城市是含金量很高的城市品牌,是十分重要的无形资产和战略资源。”济南社科院研究员王新军认为,济南自2017年被评为全国文明城市后,城市在更高层次、更

高水平上获得发展,“城市发展有了底气,市民有了自豪感。”

“全国文明城市是最靓丽的国家级名片,是一座城市的最高荣誉。”6月19日,济南“深化文明城市创建、加快打造魅力泉城”行动动员大会上,省委常委、市委书记孙立成如此说道。

今年作为第六届全国文明城市评选表彰的总评年,作为泉城三年创城成效的“大考”之年,济南正在全力以赴。

其实,为了这张“最靓丽的国家级名片”,济南市一直在努力。2017年,济南以省会提名资格城市第一名的成绩,荣膺全国文明城市称号;在2018年度、2019年度文明城市年度测评中,济南又连续获得第一名,实现年度测评“三连冠”。

### 大格局加“绣花功夫” “智慧城市”为创城赋能

在获得“三连冠”不久,7月19日,由中央文明办主办的全国文明城市创建工作培训班在济南开班,全国各地的文明城市创建工作深入泉城大街小巷,学习济南创城经验。而这无疑也是国家层面上对济南创城实力水平的认可。

那么,济南获得“三连冠”有何实力?细致入微的“绣花功夫”是最大特点。全市1.6万余个管理网格,2.4万余名网格员,130多万名注册志愿者;城市保洁、交通秩序、管廊建设、杆线入地、户外广告等一系列专项提升行动不间断的实施……

为了在此次“大考”中拔得头筹,近期,济南又推出“魅力泉城建设十大专项行动”,制定了十大行动、46项具体工作任务。

练就了“绣花功夫”,大格局的眼光也尤为重要。

7月23日,济南市委十一届十一次全会确定了“东强、西兴、南美、北起、中优”的城市发展新格局,以适应济南由空间拓展向高质量发展转型的内在需求,更彰显出新阶段济南城市治理的高站位、大格局。

城市治理既要高定位,也要从小处落实,为此济南市不遗余力地推行网格化改革提升行动。

9月8日,凭借抗疫战中的优异表现,济南市中区杆石桥街道乐山小区社区综合党委获得“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”“全国先进基层党

组织”两项国家级荣誉称号。

作为一个有着34年历史的老旧小区,如何能获得如此殊荣?该小区“庭院党建+网格化治理”的社区治理模式功不可没。

此外,创建文明城市,济南更借助于“智慧城市”,为城市治理增添新动能。如今,“泉城办、全程办”已成为济南一块响当当的金字招牌,而9月23日上线的“泉城链”,更让泉城市民有了“数字保险箱”。

### 做好“富”的文章 为创城筑牢基础

“归根结底是让人民富起来”,王新军认为,“品质城市”最终要以市民的获得感、幸福感、安全感来衡量,而市民的幸福感来源于产业经济、城市建设等因素。

如何做好“富”的文章?今年的济南《政府工作报告》中提到,济南将加快城乡基本公共服务均衡化,让全市人民享有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更丰富的精神文化生活。

2020年注定是济南人的期盼之年。

4月13日,济南市公开承诺20项重点任务,其中明确提出:今年12月底“在地区国民生产总值迈过1万亿元门槛”。“GDP过万亿”的目标,让济南市民对“大强美富通”、对收入提高有了更多期待。

2020年同样也是济南人的攻坚之年。

4月22日召开的全市“重点工作攻坚年”推进大会,敲定了2020年攻坚“路线图”,明确了12项攻坚行动、60项改革任务,吹响了攻坚决胜的“冲锋号”。

积极作为换来可喜成果,经济数据是最好的证明。

上半年一季度受到疫情冲击,济南当季完成生产总值为2027亿元,同比下降4.4%。不过到了第二季度,济南GDP逆势上扬,二季度单季度增长了5.1个百分点,分别高于全国(3.2%)、全省(4.6%)1.9、0.5个百分点。

其中,上半年济南完成一般公共预算支出499.5亿元,其中民生支出比重达到78.4%。城镇居民人均可支配收入26042元,同比增长1.8%,农

村居民人均可支配收入11517元,同比增长0.6%。

“疫情冲击之下,市民的收入水平不降反升,可见济南发展后劲之大。”王新军认为,济南上半年经济发展的“答卷”超乎预期,更让人们对下半年济南“做大做强”充满期待。

### 三大国家战略叠加 创城成功信心满满

一座城市的崛起,既需要自身的拼搏奋斗,也需要机遇的加持与垂青。

2019年,黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略,济南迎来了三大国家战略叠加的历史机遇。“黄河流域生态保护和高质量发展”“新动能转换”也逐渐成为全市发展的关键词和热词。

机遇是客观存在的,能否抓住、用好机遇,却要靠主观努力。国家如此,城市也是如此。三个国家战略叠加,为济南加快发展注入了底气和信心,那么,新的思路和谋划则让济南巩固创城成果变得容易得多。

2020年初,济南出台《济南建设国家中心城市三年行动计划(2020—2022年)》,提出将推动建设黄河下游城市群。

2020年济南两会《政府工作报告》,“黄河”更是成为高频词汇,出现多达20余次。

到了6月,济南市党政代表团前往郑州和西安这两个黄河流域国家中心城市去学习,彰显出济南打造国家中心城市、建设黄河下游城市群的决心与动力。

不只如此,济南还联合省内其他沿黄城市抱团发展,做足省会经济圈的“黄河”文章。7月2日,省会经济圈一体化发展工作部署会暨第一次联席会议召开,省会经济圈一体化发展正式拉开大幕。

诸番动作,无不彰显出济南主动对接“黄河战略”的积极性,更为济南做大做强省会经济、扬起省会龙,规划了一张切实可行的蓝图。

“当前,济南市处在三大国家战略交汇叠加的历史机遇期,做好了长远规划,短期目标自然不在话下。”王新军认为,作为今年的目标之一,创建全国文明城市已经融入到济南城市发展的大规划之中,“自身努力与机遇垂青,创城成功,济南势在必得。”



小清河风貌带全部建成开放,成了市民休闲健身的好去处。